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14. Sitzung vom 9. Juli 2025

169/2025 9.1.0 Kleine Anfrage von Anita Petrovic betreffend "Abschépfung der
Grundstiickgewinnsteuer durch den Kanton"
Beantwortung

1. Kleine Anfrage

Am 3. Juni 2025 wurde von Gemeindeparlamentarierin Anita Petrovic die folgende Kleine Anfrage
betreffend "Abschépfung der Grundstickgewinnsteuer durch den Kanton" eingereicht:

"Wer im Kanton Ziirich eine Liegenschaft mit Gewinn verkauft, zahlt eine Grundsttick-
gewinnsteuer. Diese Einnahmen sollen die Gemeinden bei der Entwicklung und In-
standhaltung der Infrastruktur unterstdtzen, die vor allem aufgrund der baulichen Tatig-
keiten ausgebaut und unterhalten werden miissen.

Der Regierungsrat des Kantons Ziirich plant nun, einen Teil dieser Einnahmen fir den
Kanton abzuzweigen: Kiinftig sollen 25 Prozent der Grundstiickgewinnsteuern an den
Kanton gehen.

Ich bitte den Stadtrat um die Beantwortung der folgenden Fragen:

Fragen:

1. Wie positioniert sich der Stadtrat zum Vorhaben des Regierungsrates, wonach
kiinftig 25 Prozent der Grundstickgewinnsteuern an den Kanton abzufihren
seien?

2. Wie hoch waren die jahrlichen Einnahmen der Stadt Schlieren aus Grundstiickge-
winnsteuern in den letzten zehn Jahren (bitte Auflistung pro Jahr)?

3 Wie hoch waren die abzufiihrenden Betrége an den Kanton in den letzten zehn
Jahren gewesen, wenn jeweils 25 Prozent der Grundstickgewinnsteuern hétten
abgefiihrt werden missen (bitte Auflistung pro Jahr)?

4. Wie stark miisste der Steuerfuss fiir natiirliche Personen erhoht werden (in Steu-
erprozenten), um den Wegfall von 25 Prozent der Grundstiickgewinnsteuereinnah-
men zu kompensieren?

5. Falls eine Steuererh6éhung nicht in Frage kommt: Kann der Stadtrat bereits ab-
schétzen, welche laufenden oder geplanten Projekte gegebenenfalls gestrichen
oder verschoben werden miissten, um die Mindereinnahmen auszugleichen?

Vielen Dank im Voraus fir die Beantwortung der Fragen."
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2. Antwort des Stadtrats

Frage 1: Wie positioniert sich der Stadtrat zum Vorhaben des Regierungsrates, wonach kiinftig 25
Prozent der Grundstiickgewinnsteuern an den Kanton abzufiihren seien?

Antwort:

Die Stadt Schlieren lehnt einseitige Ertragsverschiebungen ohne Anderung der Aufgabenteilung de-
zidiert ab. Die Mindereinnahmen fir die Stadt Schlieren im Rahmen von rund 2.5 Mio. Franken pro
Jahr sind nicht hinnehmbar und werden direkt zu Steuererhéhungen filhren. Weiteres kann dem
SRB 119 vom 4. Juni 2025 entnommen werden.

Frage 2: Wie hoch waren die jahrlichen Einnahmen der Stadt Schlieren aus Grundstiickgewinn-
steuern in den letzten zehn Jahren (bitte Auflistung pro Jahr)?

Antwort:
Die Ertrage aus den Grundstiickgewinnsteuern der letzten 10 Jahre sind folgende (Quelle: Jahres-

rechnungen 2015 - 2024 der Stadt Schlieren und das Gemeindefinanzportrat nach HRM 2 des Kan-
tons Zdrich):

Jahr Ertrag in Fr. 25%in Fr.
2024 9'877'499 2'469'375
2023 9'475'857 2'368'964
2022 11'591'660 2'897'915
2021 7'462'054 1'865'514
2020 6'676'709 1'669'177
2019 6'861'855 1715'464
2018 8'660'449 2'165'112
2017 5'388'109 1'347'027
2016 9'010'110 2'252'528
2015 5'764'173 1'441'043

Frage 3: Wie hoch wéren die abzufiihrenden Betrage an den Kanton in den letzten zehn Jahren
gewesen, wenn jeweils 25 Prozent der Grundstilickgewinnsteuern hatten abgefiihrt werden miissen
(bitte Auflistung pro Jahr)?

Antwort:
Siehe vorstehende Tabelle bei der Antwort zur Frage 2.

Frage 4: Wie stark misste der Steuerfuss fiir natiirliche Personen erhéht werden (in Steuerpro-
zenten), um den Wegfall von 25 Prozent der Grundstiickgewinnsteuereinnahmen zu kompensieren?

Antwort:

Ausgehend vom Jahr 2024 und dem 25 %-Anteil der Grundstiickgewinnsteuer {iber Fr. 2'469'374.65
durch den einfachen Gemeindesteuerertrag von Fr. 564'441.20 fiir ein Steuerfussprozent, ergibt dies
rund 4.4 Steuerprozente. Sowohl die Frage wie auch die Antwort sind etwas theoretischer Natur, da
in den Folgejahren die Steuern friiherer Jahre, Ausscheidungen usw. ebenfalls mit einem héheren
Steuerfuss zunehmen und damit tendenziell weniger als 4 Steuerprozente benotigt wirden. Weiter
wirde bei einer solchen Anderung das System des Finanzausgleichs wahrscheinlich ebenfalls an-
gepasst werden mussen.
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Frage 5: Falls eine Steuererhdhung nicht in Frage kommt: Kann der Stadtrat bereits abschatzen,
welche laufenden oder geplanten Projekte gegebenenfalls gestrichen oder verschoben werden
mussten, um die Mindereinnahmen auszugleichen?

Antwort:
Grundsétzlich werden bestehende Verpflichtungen bzw. laufende Projekte nicht gestrichen. Eine

Priorisierung der geplanten Projekte wirde sicherlich erfolgen miussen.
Diese Eventualitat von tieferen Grundsteuerertragen in Bezug auf Streichung oder Verschiebung von
Projekten wurde nicht thematisiert und eine Erhebung im Rahmen der Kleinen Anfrage ware zu um-

fangreich.

Der Stadtrat beschliesst:

1. Die Kleine Anfrage von Anita Petrovic betreffend "Abschopfung der Grundstiickgewinnsteuer
durch den Kanton" wird im Sinne der vorstehenden Ausfliihrungen beantwortet.

2. Mitteilung an
— Anfragestellerin
— Gemeindeparlament
— Abteilungsleiter Finanzen und Liegenschaften
— Parlamentssekretérin
— Archiv

Status: 6ffentlich

Stadtrat Schlieren

/7. }, —

Markus Barts Selina Kaufmann
Stadtprgsidet Stadtschreiberin
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